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Apropierea de popor.
Izvoarele de câştig ale plugarului ro

mân au fost şi sunt şi azi lucrarea pămân
tului şi economia de vite. înainte cu 40—50 
de ani fiecare familie de ţăran român avea 
deşi nu mult dară totuş atâta pământ, ca 
să se poată susţinea. Dările şi alte sarcini 
erau puţine şi suportabile, pe lângă aceea 
pământul mai roditor, erau ploi la timp po
trivit, în urma pădurilor multe şi păşuni aşa, 
că şi economia de vite şi ceealaltă prospera, 
iară românul era vesel, trăia uşor cu doina 
pe buze. Acele timpuri însă cu durere tre- 
bue să constatăm că au dispărut.

Tot pe acel petec de pământ familiile 
s’au sporit şi cu ele poporul s’a înmulţit, 
iar pământul s’a împărţit aşa, că azi vedem, 
că unele familii au câte unul sau două ju- 
ghere, iară altele au rămas numai cu nişte 
curele de pământ, deci aproape fără pământ. 
Că poporaţiunea să înmulţeşte este un lucru 
firesc şi îmbucurător, însă triât şi dureros 
e, că poporul nostru a rămas îndărăt în 
cultură şi în ce priveşte lucrarea pământului 
şi azi e tot acolo, în starea aceea primitivă 
unde era acuma 40—50 de ani.

Urmarea neculturei, pe lângă aceasta 
dările s’au sporit în măsură nesuportabilă 
aşa că azi vedem, că din casa plugurului 
a dispărut doina şi voia bună, şi în loc de 
bunăstare sărăcia, isvorul tuturor relelor şi 
neajunsurilor noastre, şi-a făcut loc în 
casa lui.

Dacă ne gândim adânc şi ne întrebăm 
că cine poartă vina sărăciei noastre şi a 

i îndărătniciei ţăranului, apoi ne cade bine 
să ne gâ'nîffin'Ta împrejurările vitrige în cari 
au trăit strămoşii noştri şi în cari trăim noi, 
până când aceasta nu e aşa, pentrucă nu 
numai poporul nostru, ci şi alte popoare au 
trăit timpuri grele şi totuş vedem că fac 
spor îndeosebi în cele materiale. Una dintre 
cauzele principale care ne apasă soartea 
noastră este indolenţa, ce zace atât în firea 
ţăranului român cât şi a intelectualilor no
ştri, deci vina în mare parte că suntem să
raci, noi o purtăm.

Ţăranul e indolent pentrucă dela străin 
nu învaţă lucrurile bune şi folositoare pen
tru el, ci în privinţa aceasta remâne con
servativ pe lângă sistemul seu vechiu, iară 
obiceiurile rele, luxul, prădarea câştigului 
şi alte lucruri stricăcioase le însuşeşte uşor. 
Inteligenţa e într’atâta indolentă, că nu se 
gândeşte la acele mijloace cu cari ar putea 
în mod intuitiv a transplanta în ţăran dife
ritele metoade economice, cu cari l-ar putea 
scoate din starea lui primitivă pe carea şi 
azi o practizează.

Avem reviste economice destule, însă 
nici una nu e redactată ieftin şi astfel ca 
de sine să se respândească în cercurile cât 
mai largi ale plugarilor noştri. Avem insti
tute teologice şi pedagogice şi la acestea a- 
vem şi catedră pentru economia raţională, i 
însă că ce pond se pun pe acestea e mai ! 
bine dacă nici nu scriem, căci am desco- I
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peri şi aici numai indolenţă şi păcate stri
gătoare la ceriu.

Preoţii şi învăţătorii ar fi chemaţi în 
primul rând a transplanta în popor în mod 
practic toate reformele mai noi ale econo
miei, ca astfel şi ţăranul să poată în felul 
acesta mări productivitatea pământului său 
şi astfel se poată şi el ajunge mai uşor la 
câştig, ca apoi se poată ţinea concurenţă cu 
alte popoare. E ştiut doară, că azi nu se 
mai lucră pământul ca înainte cu 50 de 
ani şi că s’a făcut înlesnire mare atât pen
tru a cruţa timp şi bani, cât şi pentru a se 
ridica productivitatea pământului slab, res
pective pentru a face din pământ improductiv 
pământ productiv. Ca esemplu aduc invenţia 
cea mai nouă pe acest teren, sunt maşinile 
de scos butucii (buciumii, ori maşina de 
târşit). Cu câţiva ani înainte, teritoriile de 
pe cari s’au luat pădurile au rămas neex
ploatate la simple păşuni, pentrucă a târşl 
un lanţ de pădure grea, înseamnă a spesa 
o avere din carea trăia o familie un an în
treg, pe lângă aceea truda şi chinul mult 
ce trebuia să sufere omul până ce a făcut 
locul productiv. Azi cu o astfel de maşină, 
carea e numai 700 cor., într’o zi scoţi bu
tucii cei mai groşi de 80 cm. cu tot cu ră
dăcini de pe un juger întreg, aplicând la 
ea numai doi boi şi trei bărbaţi. închipui- 
ţivă un lanţ de pământ de târşală în locul 

i cel mai rău pe deal undeva, aplicaţi maşina 
i de târşit şi plugul de deal într’o zi e cu- 
! răţit şi arat de 12—15 cm. după cum e

Luptă şi dragoste curată
— Roman —

de
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(Urmare).
— Ar primi rezultat simplu: Nu!
— Chiar şi eu, dacă te-aşi rugă să fi 

mama copilului meu, pe care văd, cât de 
drag îl iai?

— Domnul meu, copilul îl iubesc mult 
ce-i drept. Prietenă i-aşi putea fi vecinie, 
mamă însă nu. Răspunsul, cred că l-ai ghicit?..

— Da, însă când ţi-aş descoperi o mare 
taină, cred, că consimţi şi m’ai urmă la altar.

— Nici când d-le... Răspunse ia rece 
şi dispreţuitor.

— Ei, porumbo, te vei înmuiâ în cu
rând, ascultă numai... Şi cu asta o prinde de 
braţ. Ea se ridică şi vrea să plece. El o opreşte.

— Să ştii, doamnă, că eu, acest om 
năcăjit ce-ţi stau înainte, îţi ştiu tot trecu
tul!.. Nu eşti fată, cum îţi place să te nu
meşti!.. Eşti nevastă cununată şi ţi-ai pără
sit copilul şi bărbatul!.. Eşti o aventurieră. 
Meriţi spânzurătoarea!.. Nu meriţi stima ce
lor cari te încungiură... Te voiu tradâ la toţi 
şi voiu face să nu mai fi primită nicăiri în 
societate!.. Vei fi dispreţuită deîntreaga lume!..

Lidia încremenise. Vorbele lui Dionizie

o zăpăcise cu totul, căci el tremură de furie. 
După ce i-se domolise spaima, ridică fruntea 
şi cu curagiu îi răspunse următoarele:

— D-Ie, cred că ştii totul, nu descu
rajez însă... Poţi să mă trădezi, puţin mă pri
veşte! Mă voiu închide de nou în durerea 
mea şi voiu tăcea suferind... Soţia altuia nu 
voiu fi!.. Am fost al unuia, pe care l-am iu
bit mult. M’a înşelat, m’a sedus, m’a părăsit. 
De-atunci urăsc pe toţi ce sunt bărbaţi, de
oarece toţi sunt călăii cei mai nemiloşi ai fe- 
meei... Copilul meu. Ah, da! Sunt mamă! 
Un mititel mormânt din fundul grădinii, mi-e 
martor, că nu mai e între cei vii. Sufer d-le 
nevinovată, îţi jur!.. Faptul, că eu figurez ca 
fată, în faţa lumii — şi mi-e greu să minţesc 
adevărul — mama poartă vina. Voiu fugi, 
acolo, lângă mormântul meu iubit dela Si- 
biiu. Acolo în casteluţul meu, ferit de lume, 
îmi voiu îngropa tinereţele mele binecuvân- 
tându-mi iubitul, care m’a sedus... Voiu griji 
de mormântul copilului meu şi voiu aşteptă 
momentul, când mă va chemă la el... Şi poate, 
acolo sus să mă ’ntâlnesc cu Dionizie al meu... 
Soţia altuia nu voiu fi, nici a d-tale, macar 
de ai răsculâ toată lumea şi tot iadul con
tra mea!.. Adio domnul meu...

Dionizie rămase ca lovit de măciucă. 
La un aşa răspuns, nu s’a aşteptat. Chinuri

începură din nou să-l frământe. Se întrebă, 
că oare nu l-a înşelat femeia aceea din Si- 
biiu cu copilul? Lidia îi spuse, că copilul e 
mort. Posibil, că acela va fi al meu şi ăsta 
un bastard... Dar nu, nu se poate! Copilul 
îi samănă ei şi mie întru toate... Ea e o ne
mernică! Voeşte să se scape de ruşine; dar 
o urmăresc, îmi voiu răzbună cumplit!..

Şi totuşi stătea la îndoială, deoarece 
Lidia vorbise cu atâta curagiu şi hotărîtă. O 
mare taină trebue să fie la miiloc. Destul a 
fost cu atâta frământare! De seară trebue să-i 
spun totul. Voesc lumină să se facă; iar dacă 
totuşi va fi vinovată, o voiu zugrumâ! Dacă 
nu, o voiu strânge ’n braţe şi îi voiu cere 
iertare...

Cu asta, apoi ia copilul de mână şi a- 
leargă după Lidia, care ajunse lângă părinţi...

Părinţii văzură o schimbare şi groază 
pe faţa Lidiei, nu o întrebară însă nimic ci 
luară birja şi plecară spre casă.

Ajunşi acolo, Lidia spuse mamei sale, 
că încă azi pleacă acasă la Sibiiu. O zi ma
car nu mai stă la Bucureşti, li e groază de 
toată lumea... A ajuns-o dorul de mormântul 
copilului şi nici o putere nu o va putea opri 
locului... Ea pleacă în aceeaşi zi cu trenul 
de 5. Inzadar a fost orice împotrivire din 
partea măsii. Dionizie nuştia despre plecarea ei.
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trebuinţa, în a doua zi e sămănat şi dâcă 
e steril tot atunci se poate gunoi cu gunoi 
art ficial iarăş ieftin, deci ai făcut din locul 
rău pământ bun productiv, din care poate 
trăi o familie întreagă.

Va să zică vedem că în partea cea 
mai mare noi purtăm vina multelor nea
junsuri de ale noastre, pentrucă revistele 
noastre economice nu le cetesc ţeranii, cari 
au lipsă de ele, ci aceia cari n’au lipsă de 
ele, Ia şcoalele noastre superioare catedrele 
de economie sunt negligate de tot, nu avem 
instalaţiuni economice ca elevii dela aceste 
şcoale se poată mult învăţa de ale econo
miei ca apoi şi ei se poată mai departe 
plantă ştiinţa lor în straturile de jos, şi a- 
colo unde avem grădini şi pământ pentru 
şcoala de agricultură ca în Caransebeş apoi 
vedem că nu se întrebuinţează spre acest 
scop, şi aşa am rămas şi rămânem îndărăt 
neţinând cont de reformele şi descoperirile 
tehnice ce s’au făcut pe acest teren. Apoi 
ne mirăm că nu putem progresa în nici o 
privinţă. E clar doară, că acolo unde nu se 
face economie raţională cu ajutorul diferi
telor recvisite economice mai noi, acolo nu 
poate fi bogăţie, ci sărăcie, şi unde plugarul 
e sărac, acolo nici industrie nici comerciu 
nu se poate desvolta, căci existinţa şi pros- 
perarea acestora condiţionează o agronomie 
bine desvoltată, un popor bogat.

Dacă nu ne vom îngriji de curând ca 
să plantăm în popor interesul faţă de des
coperirile mai noi în ale agriculturei, atunci 
pe urma sărăciei noastre se va ivi corupţia, 
descompunerea socială şi în fine desnaţio- 
nalisarea noastră şi apoi putem cânta şi 
mai departe „Deşteaptă-te Române“ căci 
perirea noastră nu va întârzia.

în legătură cu aceste idei nu putem 
decât felicita pe d-I Dr. Constantin Manea 
advocat din Lugoj, care pătruns de dorul, 
de a-şi vedea poporul, din a cărui sîn face 
parte, cât de cât mai înaintat în cele mate
riale, s’a hotărît ca să înfiinţeze în Buda
pesta o cancelarie administrativă împreu
nată cu birou de informaţiune, cu scopul, 
de a fi reprezentanţa fidelă a tuturor inte
reselor publicului român, cari stau în cea 
mai strânsă legătură cu însaş eixstenţa lui. 
Noi Românii până acuma nu am avut o ast-

Sunt la cină împreună cu Dionizie şi 
copil. Lidia lipseşte. Dionizie întreabă de 
dânsa. Părinţii ei îi spun, că a plecat la Si- 
biiu, şi îşi cere scuze, că nu şi-a luat adio 
dela dânsul. Dionizie îngălbenise. Cu voce 
tremurândă şi hotărît începe să Ie povestea
scă trecutul lui, cununia cu Lidia, plecarea 
lui, catastrofa vaporului, întoarcerea şi afla
rea copilului:

— Eu sunt Dionizie, soţul legitim al 
Lidiei!..

Părinţii Lidiei rămaseră ca trăzniţi la 
această descoperire surprinzătoare.

— Ei bine, dar de ce nu ai descope
rit taina asta mai repede d-le? De ce aşa târziu?

— Pentru-că vroiam să o torturez, căci 
şi-a părăsit copilul...

— Iertare! Iertare scumpul meu ginere!..
Mama Lidiei se acaţă de gâtul lui Dio

nizie, îl sărută. Cade apoi în genunchi şi ca 
o sclavă îi cere iertare, pentru că ia e vina 
tuturor suferinţelor lor.

Explică, cu deamănuntul, cum a răpit 
copilul Lidiei, cum l-a dat la crescătoare; 
iar Lidiei îi spuse, că murise. Asta a făcut-o 
ca lumea să nu afle despre taina cununiei 
fiicei sale, pe care ea o credea de neadevă
rată. Credea, că a înşelat-o acela, care era 
cjus de atâta vreme şi nu mai dase semne

fel de centrală, unde să se concentreze tot 
ce e de interes român, unde să se lege in
teresele publicului din provincie cu comer- 
ciul ma:e din ţară, ci am fost şi pe acest 
teren părăsiţi şi în deosebi ţăranul lăsat în 
voia sorţii. Felicităm întreprinderea ca atare, 
căci din punct de vedere economic e un 
factor important, încât mare înlesnire se face, 
ţeranilor, preoţilor şi învăţătorilor în diferi
tele afaceri ale lor din capitala ţării. Multe 
perderi au suferit îndeosebi ţăranii la cum
părările de maşini şi alţi articoli tehnici, din 
cauza că la cumpărare interesele lor nu au 
fost representate prin bărbaţi experţi şi de 
specialitate, ci numai prin agenţii din pro
vincie, cari apoi numai interesele lor şi ale 
fabricei le aveau în vedere. Deci din par- 
te-ne încă, atragem atenţiunea publicului ce
titor asupra anunţului şi dorim ca întreprin
derea D-sale să fie sprijinită cât se poate de 
bine ca tot în favorul nostru se prospereze.

Corniţele suprem al comitatului Caraş- 
Severin, II. Sa dl Medve Zoltán şi subcomi- 
tele dl Issekufz Aurel s’au prezentat luna 
trecută la Majestatea Sa Regele nostru în 
Buda, pentru ca să mulţumească M. Sale 
pentru darul de 100.000 cor., cu care a 
venit în ajutorul celor potopiţi din comitatul 
nostru. Maj. Sa s’a interesat dela dânşii, 
cam cât face paguba. înaltele căpetenii a 
comit, nostru i-a răspuns, că s’a socotit a 
fi de 6 miiioane cor., lovind 12 mii familii 
cam de 70 mii suflete. I-au mai spus Maj. 
Sale, că Şopotul-nou din Graniţă va trebui 
mutat cu totul de pe locul unde se află 
deoarece pe aceasta acum a 3-a oară a spă
lat-o apa de pe faţa pământului.

Un proces. Îşi aduc aminte cetitorii 
„Severinului“, când după alegerile de depu
taţi a sbiciuit această foaie scorniturile ne
adevărate, ce redactorul „multelor foi“ : G .' 
Ţinţariu, le-a dat în vileag despre burdişti 
şi îndeosebi despre dl P. Borţiun. Dl Borţiun 
a intentat proces de vătămare de onoare şi 
calumnie redactorului susamintit, care pro
ces erâ să se pertracteze înaintea curţii cu 
juraţi din Timişoara, zilele trecute. Ei, dar 
dl Ţinţar, când e vorba să-şi dee socoata şi 
să documenteze ceeace dă publicităţii înju
rând pe oamenii cinstiţi, — nu ştie. ’ S’a ru- 

Í gat de iertare. Dl Borţiun l’a iertat şi pro- 
I cesul s’a sistat. Suntem siguri, că despre a-

de viaţă... Se repede apoi la copil. II ia în 
braţe, îl sărută lung şi plângând îi zice:

— Puiul bunicii!.. Dragul maichii... ne
poţelul meu!..

— Mamă... Vezi ce mi-ai făcut!.. Zice 
Dionizie şi începu să plângă.

Sărmanul Dionizie, simţiâ remuşcări în 
inimă, pentiu brutalitatea lui faţă de Lidia. 
Acum a fost limpede. A aflat totul. Ştia to
tul... Lidia e nevinovată... Lidio scump înge
raşul meu. te voiu urmă!..

Cu asta se îmbracă repede, copilul îl 
lasă la soacră şi să repede la uşe zicând:

— Dionizie,dragu tatii, plecăm la mama... 
Să ajungem pedamaaflumoasă... Iaemamata!..

Se repede la uşe şi pleacă. Se întoarce 
însă repede gata de drum. Găsi copilul scăl
dat în sărutările bunicii, care emoţionată până 
la lacrimi, îi binecuvânta şi le pofti drum 
fericit...

XII.
Acasă...

Cu trenul accelerat, pleacă Dionizie cu 
copilul. La Braşov ajunge pe Lidia. Pleacă 
cu acelaşi tren, fără ca ea să-i observe. A- 
jung deodată la Sibiiu.

Erâ o zi frumoasă. Peste noapte plouase 
iar dimineaţa soarele se arată pe bolta ce
rească în toată frumseţa lui Dumnezeească.

cest proces dl Ţinţariu nu va sciid nici 6 
iotă în multele „foi“, ce redactează şi înde
osebi despre aceea, că s’a rugat de iertare.

întâmplări şi primejdii.
400 pescari înecaţi. — Copil de 11 ani, că
pitan de haiduci. — Jidanii isgoniţi din ar
mata nemţască. — O tragedie. — 320 md 
copii fără şcoale în România. — Despre 
Ciumă. — Rusia contra Jidanilor. — Revo
luţia arabă. — Un câne care vorbeşte. — 

23 copii răpiţi de ţigani.
— Zilele trecute în apropiere de in

sula Lavensor s’a desfăcut un puternic 
jghiab de ghiaţă pe care ieşiseră cinci sute 
de pescari. Ghiaţa s’a desprins atât de re
pede încât oamenii n’au mai avut vreme de 
scăpare şi numai târziu au putut ieşi o 
parte din ei pe ţărmul insulei Saiskaer. 
Dintre cei cinci sute de pescari numai o 
sută au putut scăpa, pe când ceilalţi 
s’au înecat.

— în Paris sunt părţi întregi de oraş, 
unde seara, nu mai poţi umblă, căci te o- 
moară tâlharii. Acum de curând a fost prinsă 
o bandă de copii tâlhari, al căror căpitan 
era un băiat de 11 ani.

— Zilele trecute a fost mare zarvă în 
parlamentul din Germania. Unii deputaţi 
plătiţi de jidani s’au luat la dinţi cu mi
niştrii, că de ce au isgonit pe jidani din 
armată. Deputatul Raab însă a zis: „că să 
probeze ţara să facă un regiment de cătane 
numai din jidani şi se va convinge, că în 
scurt timp acest regiment va fi Nr. „nime“, 
deoarece toţi vor dezerta, căci ovreului nu-i 
place disciplina, curăţenia şi munca. El nu
mai atunci poate trăi, când creştinii mun
cesc pentru ei. Jidanul, dacă ajunge şi el 
la ceva mărire în viaţă, e arogant şi lipsit 
de porniri generoase şi de cavalerism, sunt 
fricoşi. Exchiderea elementului jidovesc din 
armată este o cerinţă naţională; că armata 
naţională trebue scutită de efectul distructiv 
al elementului jidovesc“.

— Ziarele italiene ne aduc ştirea de 
un dublu caz de sinucidere întâmplat în- 
tr’un han aproape de Roma. Ducele Pute- 
rano, locotenent de cavalerie a omorît cu 
un pumnal pe dama de curte, contesa Tri- 
gona, pe urmă şi-a descărcat trei focuri de

Paserile ciripeau printre florile merilor din 
grădina Lidiei, voioase ca o ceată de ângeri.

Erau 5 ciasuri dimineaţa. La poarta Li
diei cineva sună. George crişmarul apare:

— Să dee Dumnezeu bine d-le. D’apoi 
unde rătăcişi atâta vreme, de nu mai dăduşi 
pe la noi? Da copilul ăsta al cui e?.. Ce 
mai boboc de ficioraş...

— Al meu George... Nu-1 mai cunoşti? 
Da pe mine nu mă mai cunoşti George?..

— Da cum să nu domnule, că doară 
astă toamnă te-am găzduit la hanul meu...

— Nu aşa George. Iţi aduci aminte de 
d-şorul Dionizie?..

— Cum să nu d-le... O fost un om 
bun. Dumnezeu să-l odihnească!..

— Ei, George, să ştii, că acel Dionizie 
eu sunt!..

Lui George i-se sbârlise părul pe cap şi erâ 
să fugă, Dionizie însă îl opreşte. Ii descrie 
pe scurt păţania. Ii zice însă să tacă. După 
aceia îi deschide George poarta, şi se uitâ 
năuc la străin. Deodată o bucurie mare îl 
cuprinse pe credinciosul servitor.

— Acasă ţi-e stăpâna?.
— Acasă d-şorule, acasă... Doamne, 

dar cum ai îmbătrânit de mult!..
— Când a sosit?
— Asară, la 11 ciasuri... Mi-o telegra-
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revolver în cap. Intre cei doi nenorociţi e- 
xista de mult o legătură de dragoste şi ca 
să nu fie daţi de ruşine lumii, că vezi, ea 
eră măritată, s’au hotărît să se omoare.

— Din România liberă vine ştirea în
spăimântătoare, că statul şi conducătorii, 
cari se perândă la cârma tării, nu să prea 
îngrijesc de şcoalele săteşti de acolo. Dintr’o 
arătare ce o publică gazetele vedem, că din 
800 mii de copii în vârstă de şcoală abia 
300 mii o urmează regulat, iar 320 mii chiar 
dacă ar vrea s’o urmeze n’ar avea unde, 
căci nu sunt şcoli şi învăţători. în România, 
la sate, din fiecare sută de oameni numai 
patruzeci ştiu scrie şi ceti.

— Se vesteşte din China, că Ciuma 
a început să se mai domolească. Nu se mai 
întâmplă moarte cu grămada între oameni 
ca şi până acum.

— Alianţa nobilimei ruseşti în con
gresul ţinut zilele trecute în oraşul Peters
burg a pertractat şi chestia jidovească adu
când nişte hotărîri aspre. S’a propus ca 
Jidanii să fie escluşi din orice funcţie de 
stat. Chiar şi jidanii botezaţi, până la a 4-a 
generaţie. Jidanul să nu poată fi nici un 
fel de oficiant public, advocat, medic ori 
profesor. Din şcoalele medii jidanii trebue 
excluşi cu desăvârşire şi ordinaţiunile refe
ritoare la aşezarea jidanilor restrinse. în fine 
dacă se poate întreaga jidovime expulzată 
pe încetul din Rusia, căci jidanii sunt cari 
aţâţă în ţară pornirile revoluţiei.

— Revoluţia în Arabia pare a fi pe 
sfârşite, deoarece nu mai prea vin ştiri de 
pe câmpul de războiu. Se vorbeşte, că că
peteniile triburilor unele s’au retras în munţi, 
alţii s’au potolit.

— în Germania, se zice, că ar fi un 
câne, care vorbeşte. Acum că cânele acesta 
minunat este proprietatea lui Hagenbeck, o 
comisiune compusă din experţii tuturor nea
murilor a luat sub cercetare cânele. Intre 
experţi este şl un teozof, care susţine că în 
câne s’a sălăşluit sufletul marelui cancelar 
de fer Bismark. Până una alta cânele vor
bitor remâne o minune nouă, neînţeleasă şi 
neexplicabilă.

— Se scrie din Dorohoiu (România), 
că zilele trecute o caravană de ţigani călă
tori, au furat 23 copii dela populaţiunea de

fat dela Braşov, că vine...
— Ce face?
— Doarme...
— Las-o să doarmă. Să nu-i spui, că 

sunt aici, auzi, să taci!..
— Nu-i spun, ferească Dumnezeu!.. 

Uf, câ ce bucurie o fi pe doamna noastră... 
Doamne, că mare ţie puterea!.. Luă apoi co
pilul, care încă durmia, şi-l duse în odaia 
lui, unde îl dă în grija Saftei.

Nu trecu o jumătate de das şi iată, că 
Lidia îmbrăcată în negru apare în grădină, 
Dionizie stătea ascuns după o tufă deasă de 
trandafiri. O văzît cum merse de-adreptul la 
o ridicătură de pământ din fundul grădinii, 
ce sămănâ a mormânt şi îngenunche. Suspi
nele Lidiei se auziau departe. Dionizie nu 
mai putea suferi chinurile iubitei sale şi un 
răgnet dureros, ca al unui leu rănit îi iasă 
fără de voie din pept.

Lid a tresare îngrozită.
— Domnule, e prea mult ce faci!.. Nici 

în casa mea nu mă laşi în pace? Şi aici nu 
pot fi cruţată de terorismul d-tale? Eşti un 
obraznic ordinar d-ie şi te rog să părăseşti 
acest loc, dacă nu doreşti să te scot cu pu
terea servitorului!...

— încearcă doamnă!..
Lidia credea, că străinul, ce-i stă în-

pe acolo. E interesant, că prin corturile lor 
s’au aflat scule, cu cari se folosiau la frân
gerea oaselor mititeilor copilaşi pregătindu-i 
pentru comedii şi circuri. Caravanele au 
fost prinse şi căpeteniile lor arestaţi. — Săr
mane Român, pe deoparte Jidanii te sug şi 
jupoaie, îţi vinde fetele la Turci, pe de altă 
parte Ţiganii îţi răpesc copiii; iar condu
cătorii tăi nu-şi prea bat capul cu tine, de
oarece lor le trebue alegeri, adunări, măriri 
şi îmbuibări, pe la Paris şi străinătate. Pe- 
rirea noastră din noi înşine! . . .

Teatru.
Suntem avizaţi, că trupa teatrală a dlui 

Kiss Árpád va începe o serie de reprezen- 
taţiuni, în sala Lichtneckert, care va dura 20 
zile, începând din 23 Martie st. n. Dl direc
tor promite, că are un personal artistic de 
toată lauda: 11 dame şi tot atâţia bărbaţi, 
şi că publicul va fi pe deplin mulţămit cu 
trupa sa. Seria reprezentaţiunilor teatrale se 
va începe cu drama lui Bataille: „Virgina de 
Balga (a Balga szűz). — Vom vedeâ.

Preţurile de intrare: loc I 240, loc I 
rang 2: 2-06, II 164, III 122 Ioc de stat 
P02, galerie 72 fii. Abonamentele se fac de 
pe acum la dl secretar Kendy Andor.

In repertoriul teatral sunt luate de alt
fel pieze dintre cele mai de seamă, precum: 
la operete: „Fata muzicantului“, „Amorul ţi
ganului“, „Princesa din Balcani“ etc. La tra
gedii: „Profetul“, „Ana Carenian“ etc. La 
comedii, vodevile: „Săptămâni de miere a- 
mare“, „Amor“, „Princesa Miţi“ etc.

Vesti din toate părţile.
f  Albert Domby, un fruntaş iubit şi 

stimat de toţi cetăţenii oraşului nostru nu 
mai este. A răposat în 4 1. c., iar înmor
mântarea i-a fost Luni în 6 1. c., cu mare 
pompă. Ferecitul în Domnul a trăit 69 ani. 
In tot timpul vieţii sale a fost un om bun, 
cinstit şi muncitor neobosit. A fost oficiant 
vechiu al băncii „Noua cassă de păstrare“ 
din Caransebeş, fiind un funţionar diligent 
şi onest. A fost comandantul-suprem a pom
pierilor din loc etc. Perderea lui dintre cei 
vii o deplânge oraşul întreg, şi pe stradă 
nu auzi alta decât a murit uica Domby ăl 
bun. — Odihnească ’n pace!

ainte, înebunise şi începu să strige după a- 
jutor. George se ivi de după nucul cel mare 
şi începu să zimbească.

Sărmana femee încremenise. Să credea 
pe sine de nebună. Ori că a înebunit toată 
lumea.

— Ei, Lidio dragă, ce ai zice, dacă 
Dionizie al tău ar fi primul, care ţi-ar da 
bună dimineaţa?..

— Domnule, nu mă tortură!.. Te rog 
să mă Iaşi în pace!..

Şi Lidia îl măsoară cu o uitătură dis
preţuitoare voind să plece. Dionizie o opre
şte. O prinse de braţ şi îi şopteşte:

— Sunt 3 ani de-atunci... Pe acest loc, 
te prinse Dionizie al tău, ca pe o căprioară. 
Eraţi fericiţi... Soartea v’a despărţit pe un 
timp îndelungat. Vinovaţi nu sunteţi nici u- 
nul. 3 ani de zile nu v’aţi văzut. Iubitul tău 
în acest timp ţi-a fost credincios. Te-a ur
mărit însă, ca pe o criminală, deoarece a 
fost rău informat... A îmbătrânit, torturat de 
suferinţe şi de dorul iubitei lui, despre care 
e asigurat pe deplin, că i-a fost credincioasă 
mai mult decât o sfântă... E o martiră a dra
gostei curate!.. Lidio, nu mă recunoşti?!..

Lidia amuţise şi se uită la el ca năucă.
— Lidio, mai cunoşti semnul de pe 

frunte?.. Dar acesta? şi-i arată braţul... Dar

„Unirea“. Cu începere dela 2 Martie 
n. apare ziarul „Unirea“ din Blaj de trei 
ori pe săptămână, Marţi, Joi şi Sâmbătă, 
păstrând formatul de până acum. Preţul de 
abonament s’a urcat la 18 cor. pe an. Dorim 
confratelui bisericesc-politic al arhidiecezei 
unite dela noi din Blaj spor cu această ino- 
vaţiune, în al 21-lea an, al existenţei sale.

Carne din România. Se scrie, că 
fiind belitoarea (abatorul) din Turnu-Severin 
gata, pe la finea lunei Martie se va începe 
aducerea de carne în ţara noastră din Ro
mânia.

Guvernul din America, a hotărât, că 
de aci încolo, numai pe acei emigranţi îi 
vor lăsă să treacă în America cari ştiu scrie 
şi ceti.

Căsătorii nelegiuite în Bănat. Căsă
toria nelegiuită este un păcat urât şi păgu
bitor al poporului nostru, care după toate 
datele statistice, şi după toate mărturiile ce 
le avem, se pare a fi mai lăţit în Bănat. 
După ştirile ce le avem, în anul 1908 în 
comitatul Caraş-Severinului au trăit în că
sătorie nelegiută 12.861 părechi; în anul 
1909 numărul lor s’a ridicat la 14.150. Cea 
mai mare parte din aceste părechi o alcă
tuiesc nevârstnicii (minori). S’au găsit mulţi 
bărbaţi de 15 ani şi femei de 12 ani. E în
grozitoare destrăbălarea aceasta, dar şi mai 
îngrozitoare sânt urmările ei. In anul 1909 
s’au născut 2917 copii nelegitimi. Şi popo
rul dă îndărăt, nu sporeşte. Românii bănă
ţeni au pierdut majoritatea ce-o aveau în 
Bănat: la 1778 erau 250.000 Români, la 
1862 numărul lor sporise la 650.000, iar la 
1900 a scăzut din nou la 583.038. Dumne
zeu ştie câţi vor fi acum, după numărarea 
cea mai proaspătă! — Unde sunteţi marilor 
conducători ai neamului nostru, şi unde eşti 
slăvită preoţime, care vă lăudaţi atât de 
mult cu naţionalismul? De ce nu săriţi în
tru stârpirea acestui rău şi întru salvarea 
poporului şi cu fapta nu numai cu gura?

Trăzniţi. In apropierea oraşului Măcău 
copii cantonierului Pető se jucau în jurul 
cassei pe câmpul liber. Deodată ca din se
nin sa deslănţuit o furtună şi un treznet a 
ucis pe cei doi copilaşi cari alergau ţiindu- 
se de mână spre casă.

Cutremur de pământ. Săptămâna 
trecută, întreg comitatul Sătmarului a fost 
zguduit de un puternic cutremur de pământ. 
Deşi multe edificii s’au prăbuşit vieţi ome
neşti nu au căzut jertfă cutremurului.

Cea mai scumpă lulea (pipă) este 
a şahului (împăratului) Persiei, căci e îm
podobită cu petrii scumpe, Şi iace 1.875.000 
de coroane.

inelul îl cunoşti?..
— Străine, îmi pari a fi acela, ce a- 

ştept să vină şi care totuşi nu pari a fi...
— Eu sunt Dionizie al tău!..
Se aruncară unul la altul, beţi de feri

cire şi se adânciră într’un lung sărut...
— Dionizie, drag soţul meu!.. De ce 

m’ai torturat atât de mult?..
— Iartă Lidio, am fost dus în eroare!..
li povesteşte totul.
— Vino, Dionizie dragă să-ţi arăt mor

mântul copilului nostru...
— Lasă, porumbo, pentru altădată... 

Vino să vezi altă surprindere şi mai plăcută...
O luă de braţ şi cu o mână îi cuprinde 

mijlocul; iar ea îşi razimă capul de umărul lui:
— Aşa-i Dionizie, credinciosul meu, că

runtul meu soţ, de-acum nu mă vei mai pă
răsi?..

— Nici când... Şi o sărută mult, mult, 
cu atâta drag şi de-atâtea ori...

— Spune-mi, a venit şi mama dela Bu
cureşti ?..

— Nu. Altă surprindere te aşteaptă... 
Şi apoi intrară în castel. La trepţi îi aşteptă 
Safta cu copilul în braţă.

— Iată copilul tău... Al nostru!.. Zise 
cu gingăşie Dionizie...

— Mamă a mea a flumoasă, mamă!..
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Material nou pentru fabricarea hâr
tiei. laponezii au înfiinţat o fabrică de hâr
tie p rod u să  din bambus, o plantă care creşte 
în ţările calde. Fiind că bambusul creşte cu 
mult mai repede, decât pădurile de brad 
cari serveau materialul pentru hârtie, se 
crede prin urmare, că materialul de hârtie 
va fi de aici înainte mai mult şi mai ieftin.

Dracul şi moartea. Intr’un sat din 
Nordul Ungariei s’a întâmplat zdele trecute 
următorul caz: O ţărancă fiind înştiinţată 
despre, primirea unei sume de 5000 cor. 
din America, trimisă de bărbatul său s’a 
prezentat la oficiul postai pentru ridicarea 
banilor. I-s’a spus că este nevoie de legiti
mare. Femeia s’a dus la primarul comunei, 
pe care l’a rugat să meargă împreună ca să 
ridice banii, adeverind el indentitatea ei. 
Primarul însă i-a spus că nu este nevoie 
de prezenţa lui, dar îi face un act de in- 
dentitate cu care va putea ridica suma. Aşa 
s’a şi întâmplat. Femeia a luat cele 5000 de 
cor., şi s’a reîntors acasă. Cam pe la miezul 
nopţii a fost deşteptată prin nişte bătăi în 
fereastră. A fost dracul şi moartea cari o 
cercetară cărora biata femeie le-a promis 
că le va da banii şi a început să se roage 
de ei, ca să-i lase cel puţin 500 de coroane. 
— Eu ţi-aş da, răspunse dracul, dacă s’ar 
învoi sora mea, moartea.

Moartea n’a răspuns dar a făcut un 
semn din cap că nu. Şi femeia, tânguindu-se 
le-a dat toţi banii. Cele două puteri dichisate 
mulţămite plecară. Dar nu închiseră bine 
poarta, când o patrulă de jandarmi îi prinse. 
Oficiul poştal, fiind înştiinţat despre pun
găşia proiectată a înştiinţat la rândul său 
postul de jandarmi, cari au intervenit toc
mai în momentul de lipsă. Iar acum dracul: 
chinezul, şi moartea un jurat al comunei 
aşteaptă sentinţa omenească.

Cancelarie administrativă şi birou de in- 
formaţiuni in Budapesta.

Procur şi dau informaţiuni în afaceri 
procesuale, şcolare, bisericeşti şi comerciale, 
intervin la referenţii dela Curie, din minis- 
terii şi dela toate oficiile publice din capi
tală, dau îndrumări în afaceri administrative, 
procur tot felul de documente, atestate şi 
mape, esoperez şi urgitez concesiuni şi 
dispensaţiuni la căsătorii, licenţe de birt 
şi pentru trafici, mijlocesc ajutor de stat 
pentru preoţi, învăţători, şcoale şi la cum
părări de izlaze şi păşuni, pe baza legii 
din 1908 art. 43. Mijlocesc împăcăciuni pro
cesuale şi în afaceri concursuale, apoi 
cumpărări, vinzări şi exarendări de bunuri,

păduri, teritorii de vânat şi îndeosebi articlii 
tehnici, rechisite economice precum: maşini 
de îmblătit, de arat, de scos butucii, de 
scris, de cusut şi casse de fer încombusti- 
bile, diferite motoare pentru mori şi uloiniţi. 
Mijlocesc pentru oficianţi împrumuturi per
sonale, pentru ţărani, proprietari de pământ, 
comune şi comunităţi împrumuturi ieftine, 
simple hipotecare şi amortisaţionale calcu
late cu 4 72  procente la sută şi 1 pro
cent am ortisare din capital; câştig rees- 
compt pentru bănci, efeptuesc tot felul de 
comande comerciale, mărfuri, seminţe de 
primăvară pentru grădinari şi economi, apoi 
comande la bursă, hârtii de valoare.

Observ, că cumpărările maşinelor şi 
motoarelor le mijlocesc astfel, că partea con
tractuală o controlez eu, iar cea tehnică va 
fi controlată de un tinăr român, absolvent 
la politehnică, care totodată este espertul 
meu la astfel de cumpărări, deci feriţivă de 
agenţii din provincie, cari prin mijlocirea 
lor numai procese, însă nu marfa dorită vă 
câştigă.

Taxele vor fi moderate şi serviciul 
prompt, însă rog o anticipaţie de cinci co
roane, cu care sumă să achită corespon
denţa, urgenţele, comandele şi informaţiunile 
mai simple. — Rog la întreprinderea mea 
sprijinul on. public român şi îndeosebi a 
colegilor mei.

Cu stimă
Dr. Constantin Manea

advocat diplomat
VIII., Aggteleki-ut 10., 1 .7. Telefon 171— 27.
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Târgul de ţară
din Timişoara de Sf. Iosif se va începe 
din 16 Martie până inclusive 20 Martie 1911. 
Orice mânare de vite la târg e permisă din 
16 Martie, 5 ore dimineaţa.

Béé Ferencz 
căpitan orăşenesc.

2 -2

Copilul se aruncă în braţele mamii, care 
zăpăcită de atâta fericire, nu-şi putea da 
samă, dacă e vis sau aievea, totul ce să în
tâmplă în jurul ei?..

Eră realitate, curată realitate.
*

Umbrele sării se lasă. Ceriul înstelat 
şi toată natura sărbătorea parcă sfârşitul unei 
vieţi încărcate de suferinţe şi lupte continue. 
Toate erau vesele şi într’o pace dumnezeea- 
scă. Toate se bucurau de bucuria celor în
torşi la cuibul fericirei lor; iar luna, bunica 
lună, martora atâtor taine, binecuvântâ dra
gostea curată...

In castelul Lidiei e petrecanie mare. In 
fruntea mesei un bătrân ce avea 68 ani, le
gănă pe braţe micul copilaş şi-l sărută de 
atâtea ori şi lung, lung. Eră moşul lui Dio- 
nizie întors dela America. Părinţii Lidiei ve
niţi şi ei dela Bucureşti, prăznuiau împreună 
fericirea fiilor. Fericiţii sunt: mama, tata şi 
fiul: Lidia, Dionizie şi copilul lor, cari după 
o luptă continuă, gustau cu poftă nectarul 
dras.os.tei curate...

1017. szám kig. 1911.
Publicaţiune.

Din partea magistratului orăşenesc să 
aduce la cunoştinţă publică precumcă po
ienile de pe Teuş arendate în anul trecut 
de loan Guia, Mitru Ursulescu, Iosif Cornea, 
Constantin Mitru — şi parcela din şcoala 
de pomărit arendată de Maria Arjoca pe 
anul economic 1911, adecă până la finea 
lunei lui Decembre pe calea licitaţiunei pu
blice la 26-lea Martie a. c. 9 ore a. m. în 
cancelaria protonotarului orăşenesc se va 
arenda.

Condiţiunile de licitaţie şi arendare 
precum şi desluşirile necesare să capătă la 
protonotarul orăşenesc.

Caransebeş la 6 Martie 1911.
B A S T I U S

primar subs.

Picurii lui Brâdy
= pentru stomac

provăzuţi cu marca de scutire I. C. 
M aria de M ariacell, numiţi de po
por Picuri de M ariacell pentru  
stom ac, timp de 30 de ani s’au a- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi
curii aceştia au efect neîntrecut, la 
tot felul de stricare a stomacului ar- 

. dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
ciu de stomac şi dureri de cap, vomare, 
insomie şi gălbinare. — Se poate 
căpătă lâ ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane, 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri.

Expedează franco farmacistul: ■■=

farmacie la „Regele Ungariei“. — 
Wien, I., Fleischmarkt I. Depot 241.

Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi la sub

scriere după cum se vede în chipul de faţă.

V é d j e g y

J ő !  jár, ha
tudomásul veszi, hogy újabban utánozzák

D3f a valódi

cipősarok
mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. Az 
utánzott dobozokban természetesen csak kö
zönséges gumisarkok vannak, jól teszi tehát, 
ha károsodását megelőzendő, a valódi Palma- 
k&ucsuk-cipósarok minden dobozon látható

v é d j e g y é r e  ü g y e l!

V é d je g y

Nincs többé tyúkszem !
Használja mindenki a M a r t i n - f é l e  tyúkszem-tapaszt, 
mely 4 - 5  nap alatt a legrégibb, legmakacsabb tyúksze
met, mindenféle szemölcsöt és börkeményedést fájdalom 
nélkül biztosan eltávolít. Ezen éveken át kipróbált tyuk- 
szemirtószer kapható a feltaláló és készítőnél MARTIN 
TAMÁS gyógyszerésznél Újpest, Kossuth- és Deák-utca 

sarkán. Egy doboz ára csak 1 korona.
V aló d i  csak az a tapasz, mely a feltaláló aláírása és  p e c s e t j e  a l a t t  

jön forgalom ba---------------------- 1—
. HB T . B H 3K 3B 2 -

BOROVSZKY-íéle Feiiilmüiiiatatian háziszer
gömókóros, izom- és ideg
fájdalmak. k ö s z v é n y-, 
csúz-, ischtas-, derék-, l á l j -  

szaggatások-, hátszurások 
és égési sebek megszün
tetésére. Kitűnő f e r t ő t 

l e n í t ő  szer, maga az otajrész egyben óvszer >s. 
kapható mindenütt

1.20, 2 .— és 2 50 koronás üvegekben. Előállítják:
Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. 
B udapest, II. k erü le t., F ő-u tca 76. szám.
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Primo cflsso de păstrare din Korânsebes
acoardă împrumuturi hipotecareîn orice sumă pe lângă 

condiţiunile cele mai favorabile.
Dupăce ne-a succes a intra în legături finanţiale cu Insti
tutul de credit agrar din Sibiiu, mai departe fiind noi
în strânsă legătură cu un institut distins din Budapesta, 
suntem în plăcuta poziţie a acorda împrumuturi hipotecare 
pe amortizaţie, pe un termin de amortizare de 10— 50 de 

ani pe lângă cele mai favorabile condiţiuni. 
Direcţiunea institutului serveşte cu orice desluşiri, îndeo

sebi cu privire la convertiri de împrumuturi. 10
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S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, BUDAPESTA, în tipografia iui IOSIF JACOBOVITS şi soţul, CARANSEBEŞ.


